
COMUNE DI AGRIGENTO 

Città della Valle dei Templi 

IVA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

Verbale n. 07 

L'anno duemilaventitre il giorno 27 del mese di Febbraio ore 16:35 si riunisce la IVI\ 
Commissione Consiliare Permanente, presso gli uffici di Presidenza ubicati al 2° piano 
del Palazzo di Città, giusta convocazione verbale del Presidente della Commissione 
per la trattazione dei seguenti punti ali' o.d.g.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 
2) Approvazione bilancio consolidato, anno 2020. 
3) Aggiornamento degli oneri di urbanizzazione primaria e secondaria e adeguamento 
del contributo sul costo di costruzione- Anno 2023. 
4) Incontro con l'Assessore Lisci. 

Sono presenti i Consiglieri: Il Presidente Davide Cacciatore, il Vice Presidente 
Simone Gramaglia e Angelo Vaccarello Capogruppo della lista "Uniti per la Città" in 
sostituzione del Consigliere Assessore Marco Vullo. 
Risultano assenti i Consiglieri: Il Pasquale Spataro e Marco Vullo. 

Segretario della seduta della IVI\ Commissione Consiliare Permanente, la dipendente 
comunale Alice Boccadoro. 

Il Presidente accertata la validità del numero legale, dichiara valida la presente 
adunanza ai sensi dell'art. 11 comma 1 del predetto Regolamento e alle ore 16:00 
apre i lavori. 
Si passa alla lettura dello punto all'o.d.g. e invita la Segretaria a dare lettura del 
verbale della seduta precedente. 
I Consiglieri presenti, all'unanimità, approvano. 
A questo punto il Presidente preleva, per la trattazione, il 2° punto dell'o.d.g: 
"Approvazione bilancio consolidato 2020" 
La Commissione, dopo un ampio e articolato dibattito, ha deciso di relazionare 
relativamente all'approvazione del Bilancio Consolidato 2020. 
Lo stesso è stato redatto secondo quanto previsto dal Decreto Legislativo n. 118/2011 
e successive modifiche e integrazioni; questo strumento rappresenta la realtà 
patrimoniale, finanziaria ed economica dell'Ente. 
In sostanza, il bilancio consolidato è lo strumento che permette di accedere al sistema 
informativo degli enti oggetto del consolidamento, individuando un documento 
aggregato foriero di aspetti valutativi del bilancio dell'ente locale, che persegue le 



proprie funzioni anche attraverso soggetti terzi quali enti strumentali alla società 
partecipate. 
In particolare il bilancio consolidato è finalizzato ad orientare la pianificazione e la 
programmazione del "Gruppo"{ che si esprime con la redazione del D.U.P. e con i 
bilanci di previsione) utilizzando, Attraverso il meccanismo del follow- up, i risultati 
del controllo degli scosta menti dei risultati concomitante ai fini della successiva 
attività di programmazione. Il bilancio consolidato deve consentire di: 

Sopperire alle carenze informative del bilancio degli enti che perseguono le 
proprie funzioni anche attraverso enti strumentali e detengono rilevanti 
partecipazioni in società, dando una rappresentazione, anche di natura contabile, 
delle proprie scelte d'indirizzo, pianificazione e controllo; 
Ottenere una visione completa delle consistenze patrimoniali e finanziarie di un 
gruppo di enti e società che fa capo ad un'amministrazione pubblica, incluso il 
risultato economico. 

I documenti oggetto di consolidamento ed analisi sono lo stato patrimoniale, il conto 
economico ed i relativi allegati riferiti all'anno oggetto del consolidamento di tutti gli 
Enti individuati nell'area da parte dell'ente capogruppo. 
I dati contabili utilizzati nel consolidamento del bilancio sono i seguenti: 

Stato patrimoniale, patrimonio netto e conto economico al 31/12/2020 del 
Comune di Agrigento; 
Stato patrimoniale, patrimonio netto e conto economico al 31/12/2020 degli Enti 
partecipanti inclusi nel perimetro di consolidamento . 

Viene rivelato un miglioramento del risultato economico consolidato rispetto al 
risultato economico da rendiconto. 
Si rammenta che l'equilibrio economico è obiettivo essenziale ai fini della funzionalità 
dell'Ente e che la tendenza al pareggio economico della gestione ordinaria deve 
essere pertanto considerata un obiettivo da perseguire. 

LA COMMISSIONE: 

- Visto il parere di regolarità tecnico e contabile; 
- Visto il giudizio positivo dei Revisore dei Conti espresso con il verbale n. 2023 del 

04/02/2023; 
Si allinea allo stesso giudizio dell'Organo di Revisore e si riserva ulteriori interventi 
ed integrazioni alla presente relazione durante la discussione del relativo punto 
all'o .d.g. del prossimo Consiglio Comunale. 

Il Presidente chiude la seduta alle 17:15. 


